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RIEŠENIE A HODNOTENIE TEORETICKÝCH ÚLOH 

Chemická olympiáda – kategória D – 53. ročník – šk. rok 2016/17 
Krajské kolo 

 

Helena Vicenová 
 

 

Maximálne 60 bodov  
Doba riešenia: 60 minút 

 

Riešenie úlohy 1     (16 b) 

2 b a)  Si, kremík 

2 b b)  C, uhlík 

2 b c)  Pb, olovo 

2 b d)  Sn, cín 

2 b e)  Ge, germánium 

2 b f)  Pb, olovo 

4 b g)  C, uhlík a Si, kremík 

 

 

Riešenie úlohy 2     (16 b)  

2 b    a) C + O2   CO2 

2 b b) CO2  +  Ca(OH)2     CaCO3  +  H2O 

2 b  Reakciou vzniká biela zrazenina CaCO3. 

2 b c) Ca(HCO3)2   CaCO3  +  CO2  +  H2O 

2 b Z roztoku Ca(HCO3)2 sa uvoľňuje CO2, voda a vzniká ťažko rozpustný 

CaCO3, ktorý tvorí kvaple. 

2 b d) hydrogenuhličitan vápenatý Ca(HCO3)2  

resp. hydrogenuhličitan horečnatý Mg(HCO3)2 

2 b  Varom. 

2 b  Ca(HCO3)2 t  CaCO3  +  CO2  +  H2O 

  resp. Mg(HCO3)2 t  MgCO3  +  CO2  +  H2O 

 

 

 



Riešenie úlohy 3     (16 b) 

4 b  a)  2 PbS + 3 O2 → 2 PbO + 2 SO2 

2 b pridelíme za správny zápis reaktantov a produktov, 2 b za  

stechiometrické koeficienty 

2 b  b)  sulfid olovnatý 

2 b   c) PbO + C → Pb + CO 

2 b  d)  uhlík 

1 b e) redukovadlom 

2 b  f)  PbII +  2 e–    Pb0 

2 b   C0  –  2 e–    CII   

1 b  g)  Redoxné reakcie sú deje, pri ktorých sa menia oxidačné čísla atómov. 

 

 

Riešenie úlohy 4 (12 b)  

2 b  a) Vypočítame molárnu hmotnosť NaOH. 

M(NaOH)  =  M(Na) + M(H) +  M(O) 

M(NaOH)  =  23,0 g/mol + 1,0 g/mol + 16,00 g/mol 

M(NaOH)  =  40,0 g/mol 

2 b  Vypočítame látkové množstvo NaOH. 

 n(NaOH)  =
(NaOH)

(NaOH)

M

m
 

 n(NaOH)  =
g/mol 040

g 026

,

,
 

 n(NaOH) = 0,650 mol 

2 b Vypočítame koncentráciu látkového množstva. 

c(NaOH)  =
NaOH) (roztok

(NaOH)

V

n
 

 c(NaOH)  =
3dm 500,0

mol 650,0
 

 c(NaOH) = 1,30 mol/dm3 

2 b b) Vypočítame hmotnosť roztoku NaOH. 

 m(roztok NaOH) = ρ(roztok NaOH) × V(roztok NaOH) 

 
m(roztok NaOH) = 1,05 g/cm3 × 500,0 cm3 

m(roztok NaOH) = 525 g 



2 b  Vypočítame hmotnostný zlomok NaOH v roztoku. 

w(NaOH)  =  
NaOH) roztok

(NaOH)

m(

m
 

w(NaOH)  =  
g 525

g 026,
 

w(NaOH)  =  0,0495 

2 b  w(NaOH)  =  4,95 % 

 

Pri všetkých úlohách pridelíme plný počet bodov aj v prípade uvedenia iných 

správnych odpovedí, resp. iného správneho spôsobu výpočtu. 



RIEŠENIE A HODNOTENIE PRAKTICKÝCH  ÚLOH 

Chemická olympiáda – kategória D  – 53. ročník – školský rok 2016/2017 
Krajské kolo 
 
Jana Chrappová 
 

Maximálne: 40 bodov 
Doba riešenia: 60 minút 

 
Určenie poradia v súbore známych zlúčenín  

Úloha 1 (20 b) 

1,5 b Meranie objemu pomocou odmerného valca a zisťovanie rozpustnosti 

v 40 ml vody. 

2,5 b Zisťovanie pH zmesí v kadičkách. 

3,5 b Uskutočnenie reakcií s roztokom HNO3 vrátane správneho pipetovania 

roztoku kyseliny. 

2,5 b  Uskutočnenie reakcií s roztokom AgNO3 v skúmavkách.  

 

Vzor tabuľky, ako by mohla vyzerať v prípade uvedeného poradia zlúčenín 

Číslo 
kadičky 

(zlúčenina) 

Rozpustnosť látky vo 
vode 

pH Reakcia 
s kyselinou 
dusičnou 

Reakcia 
s roztokom 
dusičnanu 

strieborného  

1 (CaCO3) nerozpustná 6  reaguje nereaguje 

2 (K2CO3) rozpustná 11 reaguje nereaguje 

3 (NaHCO3) rozpustná 7 – 8 reaguje nereaguje 

4 (SiO2) nerozpustná 6  nereaguje nereaguje 

5 (NaCl) rozpustná 6  nereaguje reaguje 

 

Za vyplnenie tabuľky 10 bodov (za každú správnu položku 0,5 b).  

 

 

 

 



Úloha 2     (20 b) 

1. Napíšte chemické vzorce zlúčenín v skúmanom súbore: 

2,5 b v poradí    CaCO3  NaCl  SiO2   K2CO3  NaHCO3  

 Za každý správny vzorec udeliť 0,5 b.  

2. Zo skúmaného súboru zlúčenín uveďte chemické vzorce aspoň troch 

látok, ktoré môžu charakteristicky sfarbiť plameň.  

1,5 b Tri zlúčeniny možno vybrať z možností: CaCO3, NaCl, K2CO3, NaHCO3. 

Za tri správne možnosti udeliť spolu 1,5 b.  

Pri každej látke napíšte, ktorá častica zo zlúčeniny sfarbenie spôsobuje, 

a uveďte aj príslušné sfarbenie plameňa. 

1,5 b  v CaCO3   Ca2+   tehlovočervená 

v NaCl   Na+   žltá 

v K2CO3   K+   fialová 

v NaHCO3  Na+   žltá 

Z uvedených možností majú uviesť tri. Za každé správne uvedené 

sfarbenie plameňa 0,25 b, za každý správne napísaný katión 0,25 b.  

3. Na základe výsledkov získaných pri riešení úlohy 1 uveďte:  

a) názvy zlúčenín, ktoré sú nerozpustné vo vode: 

1 b  oxid kremičitý, uhličitan vápenatý  

b) názvy zlúčenín, ktorých vodné roztoky sú zásadité: 

1 b  uhličitan draselný, hydrogenuhličitan sodný 

c) názvy zlúčenín, ktoré reagovali s kyselinou dusičnou za uvoľňovania 

plynnej látky: 

1,5 b  uhličitan vápenatý, uhličitan draselný, hydrogenuhličitan sodný  

d) názov zlúčeniny, ktorej roztok reagoval s dusičnanom strieborným: 

1 b   chlorid sodný. 

 



4. Niektoré zo súboru zlúčenín reagovali s roztokom kyseliny dusičnej, pričom 

sa uvoľňovala plynná látka. Napíšte názov a vzorec tejto plynnej látky. 

1 b    oxid uhličitý, CO2 (názov 0,5 b, vzorec 0,5 b) 

 

5. Na základe pozorovania priebehu reakcií v úlohe 1 uveďte aspoň jednu 

chemickú rovnicu reakcie kyseliny dusičnej so zlúčeninou zo skúmaného 

súboru zlúčenín. 

2 b   Za správnu možno považovať ľubovoľnú rovnicu z uvedených: 

CaCO3 + 2HNO3  Ca(NO3)2 + H2O + CO2 

K2CO3 + 2HNO3  2KNO3 + H2O + CO2 

NaHCO3 + HNO3  NaNO3 + H2O + CO2 

1 b udeliť za správne vzorce reaktantov a produktov, + 1 b udeliť, ak je 

reakcia vyrovnaná. Za správny výber zlúčeniny, ale nesprávne zostavenú 

rovnicu neudeliť žiadne body. 

 

6. Opíšte, čo ste pozorovali, keď jedna zo súboru zlúčenín reagovala 

s roztokom dusičnanu strieborného. Priebeh reakcie zapíšte chemickou 

rovnicou. 

0,5 b vznik bielej zrazeniny, príp. bieleho zákalu 

1,5 b NaCl + AgNO3  AgCl + NaNO3  (1 b za správne reaktanty a produkty,  

0,5 b za koeficienty) 

 

7. Vodné roztoky niektorých látok zo súboru zlúčenín tvoria zásadité roztoky, 

ale hodnoty pH ich vodných roztokov nie sú rovnaké. Uveďte vzorec 

zlúčeniny, ktorej roztok mal najvyššiu hodnotu pH. 

1 b  K2CO3 

 

8. Do nasledujúcej tabuľky uveďte vzorce látok, ktoré ste mali v kadičkách 

označených číslami 1 – 5. 

4 b Za správne priradenie každej zlúčeniny udeliť spolu 4 b, za správnu 

pozíciu troch zlúčenín 3b, za správnu pozíciu dvoch zlúčenín 2b, za 

správnu pozíciu jednej zlúčeniny 1b. 



Pomôcky pre jedného žiaka: 

hodinové sklíčko (1 ks), kadičky označené číslami 1 až 5 (5 ks: 100 alebo 150 cm3), 

sklená tyčinka (5 ks), odmerný valec (1 ks, 50 cm3), pipeta (1 ks, 10,0 cm3), 

univerzálny pH papierik (5 ks), striekačka s destilovanou vodou (1 ks), kadička s 

roztokom kyseliny dusičnej (1 ks), nádobky s roztokom AgNO3 + kvapkadlo, stojan 

na skúmavky, skúmavky označené číslami 1 až 5 (5 ks). 

  

Chemikálie pre jedného žiaka: 

0,5 g CaCO3, 0,5 g K2CO3, 0,5 g NaCl, 0,5 g NaHCO3, 0,5 g SiO2 (piesok). 

5 x 10 cm3 roztoku HNO3 (w = 0,1), roztok AgNO3 (c = 0,01 mol dm–3), destilovaná 

voda 

 

Poznámky: 

Výsledné pH v roztokoch uvádzané v tabuľke sa môže líšiť od hodnôt v riešeniach, 

ovplyvňuje ho pH používanej destilovanej vody. Súťažiacich je potrebné upozorniť, 

že pri zisťovaní rozpustnosti zlúčenín vo vode je vhodné zmes chvíľu miešať (napr. 

NaHCO3 sa rozpúšťa po chvíli miešania). Rovnako reakcia medzi CaCO3 a HNO3 

prebehne úplne len po chvíľke miešania. Reakčné roztoky, pri ktorých sa uvoľňuje 

CO2 (krok 4 v úlohe 1) je potrebné premiešať dôkladne aj preto, aby následne 

v kroku 5 (po prídavku AgNO3 do roztokov v skúmavkách) v roztokoch nevznikala 

zrazenina Ag2CO3 (mohlo by to byť zavádzajúce pri identifikácii roztoku, ktorý 

obsahoval NaCl).  
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